

УДК 614.253

ЭТИЧЕСКИЙ ПРИНЦИП КОНФИДЕНЦИАЛЬНОСТИ В ОБЩЕСТВЕ ИНФОРМАЦИОННОЙ КУЛЬТУРЫ

Нагоева З.С., Кожевников Л.Л.

В обществе информационной культуры соблюдение этического принципа конфиденциальности проблематично, для этого необходимы юридические инструменты.

Ключевые слова: конфиденциальность, врачебная тайна, персональные данные

CONFIDENTIALITY ETHICAL PRINCIPLE IN THE SOCIETY OF INFORMATION CULTURE

Nagoeva Z.S., Kozhevnikov L.L.

In a society of information culture observance of an ethical principle of confidentiality is problematic, legal tools are for this purpose necessary.

Keywords: confidentiality, medical secret, personal data.

В прошлом остались времена, когда вопрос о сохранении врачебной тайны определялся только совестью врача и его моральными взглядами. В обществе информационной культуры любая тайна – понятие относительное, поэтому в настоящее время динамично развивается законодательство, регулирующее вопросы охраны здоровья и прав пациентов, в том числе и право на врачебную тайну.

Во-первых, российское законодательство в своем развитии все более ориентируется на приоритетную защиту личных прав и свобод человека и гражданина, поскольку только такой подход к правовому пространству и правопорядку позволит завершить процесс становления демократического общества в нашей стране. Не случайно, одной из основных задач в области обеспечения национальной безопасности Российской Федерации является обеспечение на территории России личной безопасности человека и гражданина, его конституционных прав и свобод, развитие правовой базы как основы надежной защиты прав и законных интересов граждан, а также соблюдение международно-правовых обязательств РФ в сфере соблюдения прав человека

Во-вторых, переход общества на качественно новый уровень информационного обмена, повсеместное внедрение компьютерных технологий обработки медицинской информации, развитие корпоративных информационных систем требует нового подхода к разработке правовых и технологических гарантий защиты информации, в том числе составляющей врачебную тайну, от несанкционированного доступа.

Сейчас правовой статус закрытой информации регулируется законами Российской Федерации в соответствии с ее отнесением к основным категориям — государственной тайне или иной конфиденциальной информации (тайне). Понятие "конфиденциальной информации" впервые официально введено Федеральным законом "Об информации, информатизации и защите информации" от 20.02.1995 г., который определяет ее как "документированную информацию, доступ к которой ограничивается в соответствии с законодательством Российской Федерации".

Сведениями конфиденциального характера, к которым применим термин "тайна", в том числе, являются персональные данные, т. е. сведения о фактах, событиях и обстоятельствах частной жизни гражданина, позволяющие идентифицировать его личность. Кроме того, в контексте конфиденциальной информации используются понятия следующих видов "тайны": государственной, налоговой, врачебной, личной и семейной, служебной, коммерческой, нотариальной и т. д.

По данным проведенного нами контент-анализа юридических документов, всего в настоящее время существует 21 категория "тайной" информации, которая закрепляется 12 Кодексами, 4 Основами законодательства, 117 законами, 56 указами Президента РФ, 184 постановлениями Правительства РФ, 646 нормативными актами министерств и ведомств, не считая, очевидно, сотен закрытых документов по этому вопросу

С введением в действие Закона Российской Федерации "О медицинском страховании граждан в Российской Федерации" и созданием системы обязательного

медицинского страхования доступ к сведениям, составляющим врачебную тайну получают такие участники обязательного медицинского страхования, как страховщики, территориальные фонды обязательного медицинского страхования.

При оформлении листа временной нетрудоспособности врач должен испросить согласие пациента на внесение сведений о диагнозе заболевания. Если пациент не согласен, указывается только причина нетрудоспособности, например: "заболевание" или "травма" (статья 49 Основ). Лечебные учреждения при оформлении медицинских документов должны использовать специальную печать или штамп без указания профиля медицинского учреждения. Например, вместо "Московский городской кожно-венерологический диспансер № 1" именовать "Московский городской диспансер № 1" (Приказ Министерства здравоохранения и медицинской промышленности РФ от 17 мая 1995 г. № 128). Медицинские и фармацевтические работники, лица, которым в установленном законом порядке переданы сведения, составляющие врачебную тайну, за ее разглашение несут дисциплинарную, административную или уголовную ответственность в соответствии с действующим законодательством, с учетом причиненного гражданину ущерба.

Таким образом, поскольку сведения, составляющие врачебную тайну, являются сведениями о фактах, событиях и обстоятельствах частной жизни гражданина, их можно отнести к конфиденциальной информации. При этом они одновременно подпадают под определение как "служебной" тайны, так и "персональных данных". По гражданскому законодательству, информация составляет служебную или коммерческую тайну в случае, когда она имеет действительную или потенциальную коммерческую ценность в силу неизвестности ее третьим лицам, к ней нет свободного доступа на законном основании, и обладатель информации принимает меры к охране ее конфиденциальности. Персональными данными является информация о частной жизни, а также сведения, составляющие личную тайну, семейную тайну, тайну переписки, иных сообщений физического лица и т. д. После принятия в 2009 г. Закона РФ «О персональных данных», разночтений в отношении этого вопроса не наблюдается.

Таким образом, можно сделать следующие выводы.

Понятие "врачебной тайны" содержит элементы "служебной тайны", поскольку доступ к такого рода сведениям ограничен и располагать ими могут только лица в силу исполнения своих профессиональных медицинских обязанностей (либо приравненные к ним по закону лица).

Сведения, составляющие "врачебную тайну", являются также "персональными данными", поскольку относятся к фактам, событиям и обстоятельствам частной жизни, могут составлять личную или семейную тайну, а также позволяют идентифицировать личность гражданина.

По поводу обеспечения тайны персональных данных государство устанавливает дополнительные гарантии, обязывающие юридических и физических лиц, владеющих такой информацией, обеспечить режим защиты, обработки и порядка ее использования и устанавливающие ответственность за нарушение этих требований (статья 11 Федерального закона "Об информации, информатизации и защите информации").

Таким образом, помимо ответственности лиц, по роду деятельности и в соответствии со своими полномочиями причастных к врачебной тайне, за ее разглашение, защита персональных данных, составляющих медицинскую тайну, обеспечивается ответственностью организаций за обеспечение организационных и технических условий для создания режима их сохранения от несанкционированного доступа. Все это говорит о том, что синхронизация процессов развития информационной культуры и юридической культуры способна обеспечить условия для реализации этического принципа конфиденциальности в современном обществе.